



# Černoviny

## Vážení spoluobčané,



dovolte mně, abych vás před pro mě nejhezčím obdobím, a to obdobím prázdnin a dovolených pozdravila. Prázdniny se blíží a nejvíce se na ně určitě těší děti a rodičům vznikají povinnosti a někdy i vrásky jak naplánovat pro svoje děti veškerý volný čas.

Pro rodiče dětí, navštěvujících mateřské školy v Brně-Černovicích je to o něco jednodušší, neboť prázdninový provoz byl už naplánován na začátku letošního roku a všichni rodiče s ním byli seznámeni. Patříme k městským částem, které mají provoz školek zajištěn v rámci města Brna k těm nejdelším provozům. Zastávám názor, že děti mají chodit do stejné školky, kde jsou zvyklé nejenom na své kamarády, ale i na své učitelky. Nepodporuji mít otevřeny školky tzv. na střídání, kde po 14 dnech přejdou do jiné – cizí školky. Tuto možnost jsme pilotně zkusili a nebylo to podle předpokladů využito skoro vůbec (1 až 2 děti). Jen připomínám, že naše MŠ budou **uzavřeny od 3. 7 do 7. 7. (týden se státními svátky), pak bude zajištěn provoz od 10. 7. do 30. 7. 2023 a od 31. 7. bude provoz uzavřen. Děti nastoupí zpět do školky dne 4. 9. 2023.**

Prázdniny jsou vždy i časem pro přípravu naší největší kulturní akce, a to jsou tradiční černovické a letos již jubilejní 30 hody! Hlavní pár je již chasou schválen, takže jim začíná práce, ale věřím, že to společně zvládneme a podrobnosti o programu zjistíte v srpnovém čísle. Termín letošních hodů bude od 31. 8. 2023 (stavění máje) do 3. 9. 2023 zakončené nedělní mší.

Proběhlo výběrové řízení na skatepark a jsem ráda za celé vedení, že se nám ke konci září v prostorách lesoparku (na betonové ploše dále od silnice) objeví něco nového pro naše děti, aby nemusely jezdit do Komárova anebo někam jinam. Takže těšte se, bude to snad prima a využítí nejenom pro skate, ale i koloběžky a sportovní kola.

Rovněž proběhlo výběrové řízení na rekonstrukci bytových jader v domě Přední 7 a Blatouchová 7. Akce by měla být zahájena co nejdříve, ale podrobnosti vám budou sděleny na schůzce bytového odboru. Pokračujeme ke zvyšování standardu bydlení v naší městské části.

Jsem připravena odpovědět na vaše dotazy, pokud jsou smysluplné a neurážející. Takže posílám kontakty na e-mailovou adresu: [quittova.petra@cernovice.brno.cz](mailto:quittova.petra@cernovice.brno.cz) nebo na tel.: 725 490 271

Vaše starostka Petra Quittová



Dalších 23 dětí jsme přivítali mezi černovické obyvatele. Oblíbenou akci Vítání občánků jsme letos spojili s výsadbou stromů. Více na straně 5. *Fota: Matyáš Smýkal*

### Obsah:

Pozor na pálení biologického odpadu – str. 2 • Pracovní četa – str. 3  
Podatelna dočasně na Bolzanově – str. 8

## Pojďte s námi zlepšit život v Brně-Černovicích

Vedení městské části se rozhodlo zjistit, jak se lidem žije v Černovicích. Proto připravilo anketní formulář, a to jak v tištěné, tak i online verzi, a prosí obyvatele Brna-Černovic, aby se do ankety zapojili.

„V tištěné formě bude anketa k dispozici na úřadu městské části, v Senior klubu a do ulic se také vydají studenti. Online je k dispozici na našich nových webových stránkách,“ přiblížil tajemník městské části Zdeněk Opálka.

A co bude vedení zajímat? Například to, jak jste spokojeni se současným stavem v určitých oblastech, třeba co se týče školství, sportu, vybavenosti nebo dostupnosti. Další oblastí je životní prostředí, tedy kvalita ovzduší, údržba zeleně či veřejného prostředí. Vyjádřit se můžete i k práci úřadu a jeho otevíracích hodin a služeb či k informovanosti o činnosti vedení, akcích atd.



## Report z ptačích budek

V předešlých číslech Černovin jsme vás informovali o umístování ptačích budek v Černovicích. Nyní máme 3 budky na ulici Kneslova a 10 budek na dolním sídlišti, které jsou zde již druhým rokem. Dále máme třetím rokem 10 ptačích budek v lesoparku. Letos jsme také nechali v lesoparku instalovat 3 speciální budky pro veverky.

Na základě jarních kontrol, nám Libor Opluštíl, člen České společnosti ornitologické, sdělil:

„Letošní sezona je vydařená, je vidět, že ptáci si na budky rychle zvykli. Žádná budka nezůstala prázdná. Nejčastěji v budkách hnízdí sýkory koňadry (17), pak sýkory modřinky (2) a 1 budku si vybrali vrabci polní. Ve 3 budkách si udělaly pelíšky veverky obecné. Ty navíc už letos obsadily i všechny 3 speciální budky. Budky po veverkách byly aktuálně prázdné, mláďata už byla pryč. Přítomnost veverek v budkách dokazovaly kromě typických zbytků jejich hnízd také zevnitř ohlodané vletové otvory a hrany vnitřních přepážek. Je možné, že veverky využijí budky pro svůj další vrh, který bude na začátku léta.“

„Kromě těchto radostných zpráv přinesla kontrola také jednu smutnou – v jedné z budek na Dolním sídlišti byla nalezena uhynulá samice. Měla zamotanou pravou nohu v hnízdním materiálu tvořeném tenkými plastovými vlákny. Dokončovala pravděpodobně finální část hnízda a při pohybu v budce si omotala běháček tak,

## Biologický odpad můžete pálit jen s opatrností

Pálit biologický odpad můžete v naší městské části vždy v úterý od 17 do 20 hodin nebo v sobotu od 14 do 20 hodin.

Právnícké a podnikající fyzické osoby jsou povinny plánované spalování přírodních materiálů předem oznámit územně příslušnému HZS kraje včetně připravených opatření proti vzniku a šíření požáru. HZS kraje může určit další podmínky této činnosti nebo činnost zcela zakázat. Za porušení této ohlašovací povinnosti může být těmto osobám uložena pokuta opět až do výše 500 000 Kč.

Ohlašování pálení však v případě větších ohňů doporučujeme i fyzickým osobám a lze jej provést přes formulář na adrese paleni.izscr.cz. Nikdy však ne na telefonních číslech tísňových linek 112 nebo 150. Nahlášením pálení se předejde zbytečnému výjezdu jednotek hasičů.

### Pravidla pro pálení biologického materiálu:

- velikost hromady klestí je nutno volit tak, aby shořela v době, kdy je na místě přítomen dozor,
- při náhlém zhoršení počasí nebo silném větru je pálení nutné ihned přerušit a oheň uhasit,
- místo pro pálení se izoluje pruhem širokým nejméně 1 m, kde budou odstraněny hořlavé materiály až na minerální půdu (zeminu),
- místo spalování se zabezpečí dostatečným množstvím hasebních látek,
- místo pálení lze opustit až po úplném uhašení ohně,
- po dobu 5 dnů nebo do vydatného deště je nutno místo pálení pravidelně kontrolovat,
- příjezdové cesty vedoucí k místům spalování nesmějí být zatraseny,
- spalovat klestí lze pouze v bezpečné vzdálenosti od obytných nebo hospodářských objektů,
- osoba mladší 15 let nemůže odpad spalovat bez přítomnosti osoby starší 18 let, která je spalováním pověřena.

že se vlastně připoutala k hnízdu a z budky se už nedokázala dostat. To je bohužel velké riziko, které s sebou přináší naše civilizace – všude kolem nás se povalují zbytky umělohmotných vláken a provázků, které si ptáci nosí do hnízd jako výstelku. Dospělí nebo mláďata se do nich při pohybu v hnízdě pak zamotávají a uvězní se tak v budce.“ Doufejme, že tato situace se nebude opakovat.

A abychom nekončili tak smutně, máme tu ještě jednu radostnou novinu. Na ulici Húskova letos zahnízdil pár kalousů ušatých, který úspěšně vyvedl několik mláďat. V současné době mláďata „obtěžují“ obyvatele sídliště svým nočním pískáním. Upozorňujeme občany, že podle zákona č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny, je zakázáno úmyslné vyrušování těchto ptáků, zejména během rozmnožování a odchovu mláďat. Proto prosíme, pokud byste některé z mláďat spatřili, nijak se jej nedotýkejte, ani se ho nesnažte plašit, či jinak rušit.

Kalous ušatý je středně velká sova s typickým opřením na hlavě, připomínajícím uši. Podle Libora Opluštily, využívají hnízda po krkavcovitých ptácích, a to i v městských parcích. Živí se drobnými hlodavci, především hraboši, ale občas nepohrdnou ani malým potkanem. Pokud byste se chtěli o hnízdění těchto krásných sov dozvědět více, můžete navštívit webové stránky: <https://www.budkyonline.cz>, kde jsou záznamy online přenosů z jednoho kalousího hnízda.



## Pracovní četa

V Černovicích máme vlastní pracovní četu. To znamená, že jejím zřizovatelem je naše městská část, Černovice. Ta vznikla v průběhu jara minulého roku po vypovězení smlouvy s externí společností. Po roční zkušenosti je třeba říct, že vlastní pracovní četa má i přes některá úskalí řadu výhod.

Četa má na starosti kompletní údržbu zeleně na pozemcích, které má městská část ve správě. Tím je míněn hlavně pokos trávy. Dále se četa věnuje ošetřování stromů či porostů či ořezu živých plotů. Předmětem jejího zájmu je i výsadba nových stromů a keřů či zakládání travnatých ploch. Věnuje se ovšem i úklidům veřejných prostranství, drobným opravám majetků a mobiliáře, instalacím nového mobiliáře či drobným řemeslnickým pracím. V neposlední řadě pracovníci čety podporují významné společenské akce v Černovicích, a to i o víkendu.

Zmíněné výhody tkví jednak v tom, že četa zastává více činností než nasmlouvaná externí společnost. Za druhé jsou její pracovníci mnohem pružnější. Jinými slovy, urgentní záležitosti jsou řešeny okamžitě, případně v horizontu několika dní.

Předpověď počasí na toto léto hlásí silná horka. S touto skutečností se bude muset naše pracovní četa vyrovnat. Konkrétně to pro ni znamená zvýšené nároky na zalívání stromů a keřových skupin, zvláště nově vysazených. V opačném případě by došlo k jejich úhynu.

Závěrem je třeba říct, že pracovníci čety jsou naši zaměstnanci. Touto skutečností posilujeme trh práce. Pracovníky navíc průběžně vzděláváme a zvyšujeme jejich kvalifikaci, aby danou agendu zvládali v patřičné kvalitě.





## Senioři vyrazili do města, navštívili i oblíbenou Lednici

Černovičtí senioři rozhodně nezhálejí. Využívají hezkého a teplého počasí, aby navštívili co nejvíce zajímavostí v Brně či okolí.

„V rámci akce Open House Brno jsme v centru města navštívili hotel Barcelo a Dům pánů z Kunštátu, kde se konala výstava. Pěkný sobotní den, jsme zakončili posezením na náměstí Svobody, kde se konaly trhy,“ popsala Jana Fuchsová ze Senior klubu.

V červnu pak senioři vyjeli do Lednice, kde navštívili zahrady, zámek, skleník, projeli se lodí, někteří koňským povozem a navštívili Minaret i Janohrad. Také byli na exkurzi na Farmě Ráječek, kde navštívili budovu Vysílače Komárov a nové skleníky, kde se pěstují jahody.

„V květnu se konal první Zahradní piknik na zahradě Sociálního domu, který se nám opravdu vydařil a byl to kulinářský zážitek. V létě chystáme podle počasí procházky po okolí Černovic a Brna, nebo budeme trávit čas v zázemí Senior klubu,“ láká Jana Fuchsová na zajímavé akce.

V září se už třetím rokem chystají na zájezd do Zaječína na burčák a v říjnu ke DNI SENIORŮ...no to bude překvapení :-)



### Pozvánka do knihovny

Máte rádi deskové hry? Tak si k nám přijďte nějaké na prázdniny vypůjčit. Naše knihovni nabídka se rozšířila o spoustu nových deskovek pro celou rodinu. Jsou navíc báječným prostředkem, jak si zpříjemnit letní prázdninové dny i večery.

Nevěříte? Máme to vyzkoušeno! Desko hrátkami v knihovně jsme totiž oslavili Den dětí. Šampioni deskových her se u nás potkali ve středu 7. června, aby změřili své síly. Sešlo se nás tady 29 i se zkušenými hráči z kroužku Deskových her při ZŠ Řehořova, který s nadšením vede paní Dana Sekaninová. Na památku dramatického utkání si všichni odnesli odznak Desko borec KJM v Brně.

Ráda bych také upozornila na změnu provozní doby během prázdnin, kdy je otevřeno jen ve středu a **od 24. července do 17. srpna 2023** bude knihovna z důvodu dovolené uzavřena úplně. V této době máte možnost navštívit pobočky v okolí.

Závěrem bych se s vámi ráda podělila o krásnou osobní vzpomínku.

### Vzpomínka na velkou přízlivkyni a patronku černovické knihovny PhDr. Věru Kovářů

Odcházení mívá mnoho podob.

Paní doktorka Věra Kovářů věnovala poslední chvíle svého života černovické knihovně, kam přišla, aby s námi oslavila své 91. narozeniny.

Při čaji nám udělila lekci z jazyka anglického a zalistovala ve sbírce veršů svého oblíbeného básníka Jaroslava Seiferta. Pak očima pohladila police s knihami, se všemi se rozloučila a nechala se doprovodit domů mladými čtenáři s dětmi.

Bylo to bohužel poslední setkání s touto vzácnou ženou. Více najdete na našich webových stránkách [www.kjm.cz](http://www.kjm.cz) v sekci Aktuality.

S přáním zdraví a symbolickým připitkem na krásné léto s knihou od nás  
Marta Šmejkalová



## Vítání občánků už má tradici. Zasadili jsme strom



Třetí sobota v květnu patřila vítání těch nejmenších černovických občánků. Za minulý půlrok se naše městská část rozrostla o 23 dětí (12 holčiček a 11 chlapečků). Jde o ty, které rodiče na vítání přihlásili.

*„Za poslední dva roky, co mám vítání občánků ve své působnosti, nám počet nových černovických občánků roste. Vítání občánků se tentokrát uskutečnilo na Faměrově náměstí, kde rodiče společně se staršími sourozenci zasadili*

*dva nové stromy. Věřím, že rodiče, sourozenci i prarodiče si užili příjemné dopoledne a budou se všichni rádi vracet ke „svému“ stromu,“* uvedla místostarostka Mirka Wildmannová.

Tentokrát rodiče s dětmi zasadili zmarličník japonský a ambroň západní. A ještě jednou záležitostí bylo toto vítání občánků jedinečné: byla zahájena historie druhé knihy vítání černovických občánků.

*„Tu historicky první knihu jsme již dopsali a začínáme psát historii té další. Určitě mi dáte za pravdu, že tato budoucnost se propisuje v té nejhezčí stránce života,“* usmála se místostarostka.

Další vítání občánků se uskuteční v září, takže pokud někteří rodiče svoje děti nyní nepřihlásili, mohou tak učinit v dalším termínu.



## Jak přihlásit své dítě na Vítání občánků?

Městská část Brno-Černovice vítá nově narozené děti mezi občany naší MČ. Vítání občánků se vztahuje na děti ve věku od 6 týdnů po narození do 1 roku, s trvalým pobytem na území městské části Brno-Černovice.

Slavnostní přivítání vašeho děťátka mezi občany naší městské části provádíme společně, a to ve venkovních prostorách MČ Brno-Černovice. Termín vítání bude upřesněn.

Pokud si přejete, aby vaše děťátko bylo uvítáno mezi občany naší MČ, stačí vyplnit přihlášku, kterou:

- naleznete na našich webových stránkách <https://www.brno-cernovice.cz/formulare/>
- obdržíte na podatelně, přízemí budovy Radnice MČ Brno-Černovice, Bolzanova 1

Vyplněnou přihlášku s kopií rodného listu dítěte následně osobně doručte na adresu Úřadu městské části města Brna, Brno-Černovice, Bolzanova 1, Odbor sociálních věcí a školství, kancelář č. 1, Mgr. Dagmar Souškovou – tel.: 548 129 836, e-mail: [souskova.dagmar@cernovice.brno.cz](mailto:souskova.dagmar@cernovice.brno.cz). A to nejpozději do 10. 8. 2023.

## I přes léto školy nezahálejí



Veronika Doubková,  
předsedkyně Komise školské a kulturní

Přestože se školní rok pomalu chýlí ke konci, některé z našich škol a školek čekají přes léto lehké úpravy. Pomalu se rýsuje plán všech prací, na které se myslelo při sestavování rozpočtu městské části v oblasti školství. V případě mateřské školy Elišky Krásnohorské se zařizují venkovní žaluzie, které zabezpečí dětem a paním učitelkám příjemné klima v teplých měsících. V případě mateřské školy Kneslova se dokončují práce na všech technických otázkách potřebných pro plánovanou výměnu kotle. Ani základní školy neprijdou zkrátka. Přes prázdniny se chystá velká výměna osvětlení v tělocvičně základní školy Kneslova, světla budou vyměněna po 60 letech, a to za nová a úspornější, které jistě pomohou škole ušetřit náklady na energie. Oprava plotu se pak o prázdninách chystá kolem základní školy Řehořova.

Kromě úprav školních zařízení se přes prázdniny připravují i tradiční kulturní akce. Po celé léto se tak budou scházet černovické stárky a stárci, aby pro nás připravili již 30. černovické hody. Těšit se pak jistě budeme moci na besedy a hodové písně v podání našich stárků, které letos jako hlavní pár vede Žakelína Absolonová a David Somberg. Ti nejsou v hodových oslavách žádnými nováčky, jistě se nejen jim tedy podaří připravit pro návštěvníky nezapomenutelný zážitek. Stejně jako každý rok se hodů mimo dospělé chasy účastní i děti, které si připraví Českou besedu. Hody se budou konat první zářijový víkend a budou tak poslední tečkou před začátkem školního roku.

## Snažíme se dostat svým závazkům



Mirka Wildmannová,  
místostarostka

V únoru uplynul rok, co jsem za městskou část podávala druhou zprávu o pokrocích za rok 2022 v projektu Audit Familyfriendlycommunity (AFFC). Z veřejné debaty vzešlo celkem 22 opatření, které by si občané přáli v Černovicích realizovat. V uplynulém roce jsme se opět posunuli v realizaci dalších opatření a můžeme říci, že mnohá z nich byla již úspěšně dokončena. Mezi aktivity, které již máme stoprocentně naplněny, můžeme zmínit vyčištění povrchu hřiště ve vnitrobloku Turgeněvova či vybudování osvětlení nového přechodu u ZŠ Řehořova. Již v loňském roce byl slavnostně otevřen park Řehořova, který byl jedním z opatření k realizaci. Na kavárnu si budeme muset ještě chvíli počkat, nicméně v návrhu nového územního plánu se s ní počítá. Taktéž byl již splněn bod, který se týkal obnovy zanedbaného prostoru před obchodním domem Albert. Jistě mi dáte za pravdu, že prostor před Albertem je nyní vzdušný a přívětivý. Cíle, které byly stanoveny v rámci projektu AFFC, jsou pro naši městskou část motorem, jak udržet dobrou životní úroveň pro občany. V letošním roce pokračujeme v naplňování dalších cílů z AFFC, kterými jsou např. již dokončená pergola v zahradě za Sociálním domem nebo plánované vybudování skateparku. Projekt AFFC však není jen o investičních aktivitách, ale i o setkávání se napříč generacemi, organizování společných akcí, získávání nových informací.

## Bezpečné léto



Jakub Ostrý,  
3. místostarosta

je parafráze známé knihy od Ernesta Hemingwaye. Ta se jmenuje Nebezpečné léto, a já z ní budu čerpat inspiraci pro tento příspěvek. Nehodlám zde popisovat rivalitu mezi toreadory Luisem Miguelem Dominguíem a jeho švagrem Antoniem Ordóñezem během „nebezpečného léta“ roku 1959. Raději bych připomenul riziko, které plyne z tohoto ročního období, respektive z dovolené. Ta je pro léto tak typická. Rizik je celá řada! Ať už jsou to úrazy, plynoucí ze skoků do „neznámé vody“ nebo alergie způsobené bodnutím hmyzem. Může se jednat o přehřátí sluncem, či rozdělávání ohně v přírodě. Těch věcí je nekonečně, a potvrzují, že jsme jako společnost velice kreativní. Čemu bych ovšem rád věnoval pozornost, je bezpečí na sociálních sítích. A to v souvislosti s bytovými krádežemi. Profil na internetu má dnes kde kdo. Tuto realitu bychom měli reflektovat. Nechlubte se prosím kam, na jak dlouho, případně s kým, jedete na dovolenou. Nikdy nevíte, kdo váš příspěvek uvidí a jak na něj v krajním případě zareaguje. Tím myslím samozřejmě vloupání. Takových případů řešila Policie ČR nepočítaně. Jaká dovolená byla? Kolik stála? S kým vším jsme se tam potkali? A co všechno jsme u toho jedli, případně pili? Tyto otázky si zodpovídejme, ale až se ze zmíněné dovolené vrátíme. Ono totiž to povídání bude s fotografiemi, mnohem peprnější. Dovolte mi závěrem, abych vám popřál bezpečné prožití letních prázdnin. Mějte se fajn.



## Léto je za dveřmi. Odbor toho zvládl hodně



David Rampula,  
radní

Rád bych vás informoval o tom, jak pracujeme spolu s bytovým odborem. Přeplatky za vyúčtování služeb za rok 2022 vyplatíme zpět během měsíce července, děláme vše pro to, aby to bylo co nejrychleji, protože víme, že teď se každá koruna hodí. Pokud máte zájem o výplatu na účet, prosím, kontaktujte paní Kocourkovou. Dále pracujeme na modernizaci svěřených bytů – odbor vyměnil vstupní dveře do domů Cornovova 47 a Húskova 27, takže se zvyšuje bezpečnost. I nadále ale platí, že pokud uvidíte v domě někoho cizího, raději volejte městskou policii na linku 156. Jde hlavně o váš majetek! Na Blatouchové a Přední brzy začneme s výměnou jader. Určitě jste si také všimli, že vyměňujeme okapové chodníky včetně oprav zídek. Na Facebooku pak odbor zveřejňuje, že si můžete odvézt zdarma použité dlaždice, takže pokud je potřebujete, neváhejte ☺

Na Zvěřinově opravujeme fasádu a dvorní část, na Charbulově pak od poloviny června začneme s opravou podlah a sklepní kóje. Během dubna až června jsme pro obyvatele nájemních bytů přistavěli před domy kontejnery a mohli se zbavit nepotřebného velkého nábytku a dalších věcí, které již nevyužijí. Akce byla velmi úspěšná a rádi v ní budeme pokračovat.

Také mi dovoluňte vám popřát klidné prázdniny, ať je budete trávit v Česku, nebo třeba zahraničí. Máme tady hodně krásných míst, která stojí za to vidět. Buďte na sebe opatrní, přece jen léto je spojeno i s větší mírou úrazů a nehod. Myslete na to, že vám nic neuteče. Krásné léto.

## Největší projekt MČ je soudní spor



Jitka Silárzská,  
zastupitelka za Společně pro Černovice

Programové prohlášení Rady městské části z 19. 12. 2022, které občan ani nenajde na webových stránkách MČ, není nijak ambiciózní. Pár projektů přesto obsahuje, ale informace o tom, jak jde jejich příprava, nejsou k nalezení. Na svých nových stránkách se MČ chlubí jen opravenými popelárnami a přípravou psí louky u ul. Olomoucká. RMČ prý chce i „vytipovat místa k rozšíření parkovacích míst“. Co ale pro řešení parkování zatím opravdu dělá? Jde opět na ruku investorům, kteří chtějí stavět nové bytovky. To problém s parkováním ještě zhorší. A navíc o ničem, co vedení MČ chystá, nevíme. I Černoviny téměř rezignovaly na informování o tom, co se BUDE dít, a stala se z nich KRONIKA.

Zdá se tedy, že největším projektem MČ je soudní spor s nájemci areálu Kneslova. Areál po letech nezájmu a chátrání začal díky společnosti Cerzata v roce 2020 konečně pořádně fungovat. Opravili poškozené vodovodní potrubí a venkovní přístřešky. Mnozí z vás si jistě vybaví veliký nafukovací bazén, který zpříjemňoval léto černovickým dětem. Připravovala se celková rekonstrukce restaurace. Za to se nové vedení v čele s paní starostkou po převzetí radnice odvěčilo nájemcům tím, že je dalo k soudu. Kdyby byla vůle, věc by se určitě dala vyřešit i jinak. Kdo chce, hledá způsob, kdo nechce, hledá důvod a raději se schovává za předpisy. Podává tedy MČ žalobu i sama na sebe za to, že v minulosti nezákonně vybudovala v areálu pódium v ochranném pásmu vedení vysokého napětí?

## Dobré nápady fungují a mají smysl



Mgr. Šárka Korkešová, zastupitelka

Máme nový web. Osobně se mi líbí a věřím, že i vás pozitivně osloví. Je přívětivější pro zobrazení a hledané informace. Ten, kdo za jeho inovací stál, si zaslouží pochvalu. Často se ptáte, kde se dozvíte o tom, co je aktuální, co se realizuje a připravuje. Na webu můžete vše najít. Zhlédnout můžete např. projekty. V projektech jsou zatím k vidění převážně projekty realizované za našeho vedení (přírodní zahrady v MŠ, lesopark a vybavení škol apod), za kterými sice stálo mnoho práce, ale stojí za to a vám dobře slouží. To jsem ráda! Také jsem ráda, že nápady, které se staly skutečností dobře fungují a mají smysl pokračovat. Když se potkáme, sdělujte mi, jaké akce se vám líbí. K těm oblíbeným patří sázení stromů spojené s vítáním občánků a aktivity Senior klubu. Je skvělé, že současné vedení nadále podporuje tyto projekty, které jsme zahajovali a byly naším nápadem. Snažím se stále prosazovat sociální politiku, zaměřenou na zvýšení dostupnosti služeb, jak občanům důchodového věku nebo přechodné životní nepřízně či zdravotního postižení. Jsem přesvědčená, že tehdy plánovaný projekt vybudovat centrum pro seniory a odlehčovací službu v Černovicích, nebyl vůbec přehnaný, naopak potřebný a odpovědný. Patříme k území s vysokým indexem stárnutí, a proto bychom se měli připravit na budoucí možnost poskytnutí péče a tématem se zabývat. Ale teď máme před sebou prázdniny, vytoužené volno našich dětí. Všem přeji bezstarostné léto.

## Na XVII. Všesokolský slet v Praze se připravuje i TJ Sokol Brno IV



Ke konci června 2024 proběhne v Praze po šesti letech již XVII. ročník Všesokolského sletu. Je to největší sportovní- společenská akce roku. Předpoklad je účast přibližně 20 000 cvičenců a více jak 40 tisíc diváků ze všech koutů České republiky a i zahraničí.

TJ Sokol Brno IV po prázdninách začne s nácvičky sletových skladeb pro dorostenky a mladší ženy s názvem V rytmu srdce a pak s nácvičkou skladby Babí léto, která je zaměřena pro ženy a seniorky, takže bude tzv. u toho! Věřím, že se nám nácvičky budou dařit a první vystoupení uvidíte v květnu v menších obcích v okolí Brna. Krásná a tradiční akce bude Sokolské Brno

a vyvrcholením bude týden v Praze. Držte cvičitelkám a jejich cvičenkám pěsti, ať nácvičky jdou lehce a v pohodě. A nezapomeňte se určitě přijít podívat, pokud tedy nejste aktivními členy.

Petra Quittová, starostka

TJ Sokol Brno IV hledá cvičitele/cvičitelku pro cvičení mladšího žactva. Zahájení cvičení v září 2023. Kontaktujte prosím náčelnici Veroniku Doubkovou 728 889 149 nebo Petru Quittovou 725 490 271

PS: URGENTNĚ !!

## Festival dlouhý jako Brno

Už jste někdy zažili festival, který je dlouhý přes 8 kilometrů? Jedinečnou možnost budete mít letos 19. srpna, kdy se na březích řeky Svitavy opět uskuteční festival Překročíme řeku, který pořádá Černovické sdružení. Z pestré nabídky hudby, divadla či sportu na mnoha stanovištích od Obřan až po Ráječek si určitě vybere každý. Opět se otevřou i jinak zavřené prostory, přijede parní vlak a na řeku se vypraví celá řada klasických i méně tradičních plavidel. Hlavní festivalové místo se po 2 letech vrací zpět na Černovické nábřeží na katastru Komárova a hlavním hudebním tahákem bude kapela Razam. Chceme, aby si festival užily nejen samotní účastníci, ale i řeka samotná. Proto ji společně týden před akcí, v sobotu 12. srpna, vyčistíme a zbavíme nepořádku. Budeme rádi, když nám pomůžete.

Více informací najdete na webových stránkách festivalu [www.nabrezisvitavy.cz](http://www.nabrezisvitavy.cz). Ladislav Kotík, Černovické sdružení

Knihovna Jiřího Mahena v Brně  
Pobočka Černoška, Chvalčova 38  
tel. 548 538 275, omlouvanajp@vz.cz, www.kjbrno.cz

**Prázdninová provozní doba  
středa 10–12 13–18**

**Uzavření pobočky z důvodu dovolené  
24. 7. – 17. 8. 2023**

*Přejeme všem krásné letní dny*

## Sdílená kola si v Brně lidé užijí na hodinu denně zdarma. Město je bude dotovat čtyři roky

Lidé v Brně budou opět využívat sdílená kola zdarma. Na 30 minut dvakrát denně to bude možné u společností Nextbike a Rekola. Dohodu s těmito firmami, která je uzavřena na čtyři roky, včera schválili brněnští radní.

Takzvaný bikesharing dotovalo město loni v pilotním provozu. Projekt trval od 11. dubna do 30. září a za tu dobu využili cyklisté bezplatná sdílená kola ke 102 tisícům jízd. Na základě toho se radní města Brna rozhodli tuto službu vysoutěžít na čtyři roky.

Roční rozpočet je stejný jako loni, tedy 2,4 milionu korun. Aby město jízdu proplatilo, je nutné odstavit sdílené kolo na místě k tomu určeném. V Brně je necelých 400 parkovacích míst a budou přibývat další.

Projekt sdílených kol začne po podepsání dohody a uplynutí zákonných lhůt. Potrvá nejdéle do 30. listopadu 2026.

## Podatelna na Bolzanově

Od pondělí 5. 6. do 26. 6. 2023 bude podatelna včetně CzechPOINTu fungovat v náhradním prostoru v přízemí a pro veřejnost bude otevřen vstup na úřad z ul. Bolzanova.

Od 27. 6. 2023 pak bude podatelna fungovat opět na svém původním místě v nově opravených prostorách.

Děkujeme za pochopení.

**překročíme řeku  
festival  
na nábřeží**

**19. srpna 10:00–22:00**

CELÉ NÁBŘEŽÍ SVITAVY OD BÍLOVIC PO TUŘANÝ  
HLAVNÍ SCÉNA nábřeží Svitavy

KONCERTY  
WORKSHOPY  
PŮJČOVNA LODEK  
PROGRAM PRO DĚTI  
NECKYADA  
SPORT  
komentované prohlídky  
ZÁVOD KALENEK  
VÝSTAVY  
DIVADLO

**KONCERT  
RAZAM  
& Iva Marešová**

[www.nabrezisvitavy.cz](http://www.nabrezisvitavy.cz)  
[facebook.com/nabrezisvitavy](https://facebook.com/nabrezisvitavy)



## Co tu roste

### Zmarličník japonský (*Prunus padus*)

Strom pocházející z Japonska a Číny. Do Evropy se dostal kolem roku 1865 a do České republiky až v roce 1910, kdy byl vysazen v zámeckém parku v Průhonicích.

Jde o středně velký strom dorůstající, v našich klimatických podmínkách, výšky zhruba do 10 m. Listy má kulovité s náznakem srdčitého tvaru. Během roku mění barvu od fialovočervené při rašení, přes světle zelenou v létě, po žlutou až oranžovou barvu na podzim. Opadané listy na podzim vydává jemnou vůni připomínající cukrovou vatu nebo karamel. Květy jsou drobné, nenápadné, červeně zbarvené. Plodem jsou úzké měchýřky, které rostou ve shlucích, stejně jako květy.

Zmarličník roste dobře na plně osluněných i stinných stanovištích. Vyžaduje hlubší a na živiny bohatou půdu, proto se hodí spíše do parků a zahrad. Zatím není v ČR příliš rozšířený, a tudíž není tolik známý, jako jiné cizokrajné dřeviny. Díky své odolnosti a zajímavému zbarvení listů si však postupně získává oblibu. V Černovicích byl letos vysazen jeden zmarličník v rámci akce „Vítání občánků“. Můžete jej najít na Faměrově náměstí.

Zdroj:

Zdeněk MÁLEK, Petr HORÁČEK a Zdeněk KIESENBAUER. *Stromy pro sídla a krajinu*. Olomouc: Petr Baštan ve spolupráci s firmou Arboeko, 2012. ISBN 978-80-87091-36-4.

[https://cs.wikipedia.org/wiki/Zmarličník\\_japonský](https://cs.wikipedia.org/wiki/Zmarličník_japonský)



31.8 – 3.9  
2023 Brno

festival  
židovské  
kultury

פסטיבל  
התרבות  
היהודית

# STETL FEST

Hlavní nádraží  
Divadlo Husa na provázku  
Stará radnice  
Vila Löw-Beer  
Vila Tugendhat  
Židovské vily na Hlínkách

stetl.cz

Dny  
Otevřeného Ateliéru  
Teinitzer Dana

Již šestý ročník

DOA 2023, od 12.8. - 13.8.2023  
Kovácká 3/c, Brno - Černovice



## ZŠ Kneslova a její akce

### Minecraft cup 2023 – Gratulujeme Štěpánu Procházce

V šestém ročníku soutěže MinecraftCup měli mladí stavitelé za úkol prokopat se hluboko pod zem. Naším úspěšným řešitelem se stal žák 5.B, **Štěpán Procházka**, který se probojoval do finále této celorepublikové soutěže.

Úkolem prvního kola bylo vymyslet a postavit důl na těžbu jimi vybraného, nebo vymyšleného vzácného prvku, který se nacházel pod zemí. Mohli se inspirovat skutečným dolem, nebo si mohli vymyslet zcela vlastní projekt. V jejich návrhu musely být minimálně 3 podzemní chodby s nalezištěm daného materiálu, označení těžby a šachta, který vedl na povrch. Nad zemí pak museli vyprojektovat jednu či více budov, kde se bude vybraný materiál zpracovávat a využívat k lidskému prospěchu. Jelikož se mohlo jednat o pro nás neznámý prvek, součástí úkolu bylo také vymyslet, jaké využití má pro člověka a proč ho těží. Tento popis měl být umístěn na několika cedulích, tabulích nebo v knize.

Hodnoceno bylo i vše ostatní, co do světa zakomponovali.



Ve čtvrtek 1. června se vydal náš úspěšný stavitel, Štěpán Procházka, na cestu do Prahy, kde přímo v budově Microsoftu proběhlo napínavé klání mezi 20 úspěšnými soutěžícími z 1. stupně. Úkolem finálového kola bylo, vymyslet a vyprojektovat metro. Časový limit byl neúprosný. Celý projekt museli žáci vymyslet a realizovat za pouhé 2 hodiny.

Štěpán předvedl vynikající výkon a precizní práci, která mu vynesla 3. místo v této náročné celostátní soutěži. Tímto mu gratulujeme a děkujeme za reprezentaci naší školy v progresivním oboru IT.

### Matematické úspěchy a radosti

Na jaře proběhlo městské kolo matematické olympiády. Naši školu reprezentovali tři žáci. Ze 7. ročníku se zúčastnili Kristýna Čejková a Martin Kolman. Za 6. ročník zabojovala Kristýna Ta, která se zároveň stala úspěšnou řešitelkou soutěže, jelikož získala nádherných 10 bodů. Všem matematikům gratulujeme a děkujeme za reprezentaci naší školy.

V letošním „klubíku“ jsme stihli mnoho akcí a zajímavých výprav. Sešla se skvělá parta dětí, která si ráda hraje a přemýšlí, zároveň se nezalekne nových a neznámých věcí. Ba naopak, dokonce je vyhledává. Během letošního roku jsme se byli podívat a něco naučit na Noci vědců, řešili jsme logické soutěže Brloh a Pangea, vyřešili jsme šifru Kurta Godela a Johanna Gregora Mendela, interaktivní šifru Labyrint pod Zelným trhem, navštívili jsme centrum VIDA!, adventní trhy a nakonec se nám podařilo uniknout z Čarodějnického doupěte.

A těch deskových her co jsme vyzkoušeli! Děkujeme za účast a mnoho krásných zážitků.

### Návštěva ve školní družině

Naši školní družinu přijeli navštívit krásně zbarvení exotičtí papoušci. Všechny děti se sešly v tělocvičně, kde se s těmito ptáky opatrně seznamovaly. Dozvěděli jsme se mnoho nových informací o těchto cizokrajných zvířatech. Oslnili nás svoji pestrou barevností. Předvedli nám, jak umějí jíst ze lžičky. Při lezení po provaze a otevírání oříšku jsme se přesvědčili, jakou mají v zobáku sílu. Ukázali nám, jak si povídají, když se potká samička se samečkem na bidýlku. Všechny děti si mohly vyzkoušet jaké to je, když se na ruku posadí velký ara. Nejsilnější zážitky z celého vystoupení měli pravděpodobně ti, kterým se papoušek posadil na hlavu. Představení se dětem moc líbilo a na závěr si mohly zakoupit suvenýry.



### Sportovní klání na „Kneslovce“

V květnu se na naší škole opět uskutečnil „Jarní turnaj v přehazované“ pořádaný pro žáky 5.–9. ročníku. Novinkou letošního ročníku byla 26 metrů dlouhá volejbalová síť, díky které lze snadno rozdělit tělocvičnu na dvě plnohodnotná hrací pole. Turnaj jsme tak mohli uspořádat ve dvou kategoriích – mix a dívky. Do kategorie dívek se přihlásilo 5 týmů, do kategorie mix dokonce 8 týmů. Kategorie mix se dále rozdělila na mladší a starší žáky. Všechny týmy nastoupily do turnaje s plným nasazením a připravily přihlížejícím divákům skvělý sportovní zážitek plný emocí, fandění a zábavy. Přestože vítěz může být jen jeden, za výborné výkony a fair play hru patří medaile všem. Letos se z prvního místa radovaly týmy ze tříd: kategorie dívky – 9.A, kategorie mix mladší – 5.A, kategorie mix starší – 9.A. *Tým pedagogů ZŠ Kneslova*





## ZŠ Řehořova a její akce

### Devátáci z Řehořky měli ples!

V pátek 12. května pořádala třída 9. A absolventský ples. Událost se konala v sokolovně v Černovicích od 17 hodin a 9. A si pro ostatní žáky i učitele připravila nabitý program. Hrály se zábavné hry, hlavně židličkovaná a hra na sochy, také probíhala soutěž o nejlepší fotografii či selfie. Nechyběla ani tombola, ve které mohli všichni přítomní vyhrát skvělé ceny, například „notebook“, „zájezd do Tater“ nebo „pobyt v lázních“. :-) Večer se moc vydařil a doufáme, že na něj žáci a přítomní učitelé jen tak nezapomenou.

žáci 9. A

### Exkurze do Prahy – 9. B

Ve dnech 25. a 26. května 2023 se vydala třída 9. B společně s pedagogickým doprovodem na exkurzi do Prahy, kam nás pozvala paní starostka Petra Quittová. Hlavním cílem návštěvy byly komentované prohlídky Poslanecké sněmovny ČR a Senátu ČR, které nám přinesly zajímavý pohled do fungování našeho parlamentu. Měli jsme příležitost nahlédnout do prostor, ve kterých naši zástupci vytvářejí zákony a rozhodují o budoucnosti naší země. Byli jsme fascinováni atmosférou a vážností, která vládne v těchto důležitých institucích.



Navštívili jsme také Muzeum fantastických iluzí, kde jsme se neustále divili optickým klamům, zázrakům perspektivy a dalším tajemným jevům. Byla to skvělá příležitost k procvičení našich smyslů a vnímání světa kolem nás.

Noc jsme strávili v hotelu Vodník. Ubytování na lodi bylo útulné a poskytovalo nám skvělý výhled na okolní řeku. Probuzení a bohatá snídaně na vodní hladině byly nevšedním zážitkem.

Celý výlet byl pro nás skvělou příležitostí, abychom se více seznámili s hlavním městem naší země a získali neocenitelné poznatky o politickém dění v naší zemi. Jsme velmi vděční a mnohokrát děkujeme paní starostce Petře Quittové za její pozvání a finanční podporu, která nám umožnila tuto nezapomenutelnou zkušenost.

Mgr. Pavel Čureček

### Ovoce, zelenina a mléko do škol, konkrétně na Řehořku

Už pěknou řádku let je naše škola zapojená do projektu Ovoce, zelenina a mléko do škol, který pomáhá dětem osvojit si správné stravovací návyky. Všichni žáci dostali kartičku do školního automatu Happysnack, pomocí které si mohou zakoupit různé zdravé výrobky na dopolední i odpolední svačinu. Stačí, aby jim rodiče kartičku nabili libovolnou částkou. Kromě toho nám ještě pracovníci projektu dvakrát do měsíce dovážejí pro každého žáka 1. stupně mléko či mléčné výrobky a různé druhy ovoce či zeleniny.

Každý rok se také účastníme doprovodného vzdělávacího programu. Už jsme si pěstovali rajčátka, hrášky, jahody i ředkvičky. Projekt Ovoce, zelenina a mléko do škol nám velmi pomáhá s vedením dětí ke zdravému životnímu stylu.

Mgr. Gabriela Marošová (ZŠ Řehořova)

### Křeslo pro hosta – pokračování

Dvě milé dámy, maminky dívek z 1. třídy, nám přišly představit společnost, která se věnuje pojišťovacímu a finančnímu poradenství. Vysvětlily dětem, co všechno se dá pojistit, proč je důležité si finance ukládat nejen do „prasátka“ nebo například na co všechno si můžeme půjčit. Také nám představily nadační fond Kryštůfek, který pomáhá zraněným a nemocným dětem v sanitních vozech a helikoptérách. Pomocí Kryštůfka, malého maňáska, lze snadněji navázat potřebný kontakt s dítětem a získat jeho důvěru při ošetřování.

Co obnáší profese instalatéra? O tom si s námi povídal tatínek chlapce z 3. třídy. Beseda proběhla v učebně dílen, děti si vyzkoušely práci s měděnými trubkami, jejich zkracování a napojování. Vyměřená hodina ani nestačila na všechny zvědavé dotazy chlapců i dívek.

Jako další za námi přišla maminka, která pracuje jako sociální pracovníce pro rodiny s dětmi s poruchou autistického spektra. Jejimi klienty jsou děti předškolního a školního věku. Prezentací fotografií a videa nám představila nejen pracoviště, vybavení učeben, didaktické a logopedické pomůcky pro každodenní práci s dětmi, ale také výlety, mítinky a akce, které s dětmi podnikají.

Už teď se moc těšíme na další hosty.

Radmila Preslová (ZŠ Řehořova)

### Spirometrie na vlastní kůži

V 9. ročníku aktuálně probíhá studium orgánových soustav člověka, a právě u soustavy dýchací se s tímto pojmem setkáváme. Nejedná se ale o hromadnou návštěvu plicního oddělení některé z brněnských nemocnic, nýbrž o běžnou laboratorní práci.

Protože moderní digitální spirometr, tedy přístroj k měření kapacity plic, je dosti složitý a na pořízení velmi nákladný, vyrobili jsme si vlastní. Stačily nám k tomu pětilitrový kanystr, lihový fix, odměrka na vodu, větší lavor a jeden metr dlouhá hadička.

Zaujmut v dubnu žáky devátých tříd je úkaz vzácnější, než v našich zeměpisných šířkách pozorovat polární záři. Přesto se to povedlo a dvouhodinové laboratorní práce soustředily veškerou pozornost žactva na měření vitální kapacity plic. Jistou roli hrála samozřejmě soutěživost – kdo vdechne do hadičky větší objem vzduchu a umístí se na pomyslných stupních vítězů? Potvrdilo se, že dívky mají objem plic menší než chlapci. Také je jasné, že pravidelný pohyb a sport objem plic zvětšuje.

To, že i o přestávkách probíhalo měření nezměněným tempem a poutalo pozornost žáků nižších ročníků, dokazuje, jak je vyzkoušení si něčeho na vlastní kůži i v dnešní digitální době přínosné. V brzké době opět něco praktického vyzkoušíme.

Mgr. Veronika Foralová

### Štafetový pohár

Dne 4. 5. 2023 se ZŠ Řehořova zúčastnila běžeckého závodu Štafetový pohár na stadionu Moravská Slavia v Brně. V okresním kole závodil výběr hochů a dívek ze 3. až 5. tříd. Běžely se 4 štafety v délce 8 x 100 m a 8 x 200 m. Výsledkem byl pak součet tří nejrychlejších časů. První místo a postup do krajského kola nám utekl o 1 sekundu s časem 9:15,26. Přestože byli někteří z výsledku zklamaní, je jasné, že máme na škole skvělé běžce a příští rok se pokusíme opět dobýt loňské prvenství.

Mgr. Martina Pártlová

## ZŠ Řehořova a její akce

### Harry Potter přijel na školu v přírodě

Třídy 3. B a 5. A se v týdnu od 9. do 12. května vydaly na školu v přírodě na Vysočinu do malebné obce Ujčov. Po příjezdu byli všichni mile překvapeni velmi krásným ubytováním v penzionu Zubr. Tématem školy v přírodě byl Harry Potter. Třetáci s páťáky byli rozděleni do čtyř kolejí, ve kterých plnili nejrůznější úkoly. Míchali kouzelný lektvar, hráli famfrpál nebo velmi oblíbenou Hypogryfovou šlachu. Ve čtvrtek během výletu se společnými silami všech kolejí podařilo zničit viteál.

Po výslapu zvládly děti ještě protáhnout svá těla při večerní diskotéce. Všichni odjížděli se spoustou nezapomenutelných zážitků. Některým se ani nechtělo domů, což je známkou toho, že se škola v přírodě vydařila.

*Mgr. Miroslava Kapusciaková, Mgr. Martina Pártlová*

## Rodiče dětí z MŠ Štolcova 21 jsou šikulky!



V MŠ Štolcova 21 bylo rušno i během jednoho květnového sobotního dopoledne. Že by si někdo spletl den v týdnu? Nebo zůstal ve školce zamčený? Ale kdepak, to se jen sešla parta velmi šikovných rodičů a přišli nám pomoci zvelebit naši zahradu! V MŠ Štolcova 21 totiž 13. května 2023 proběhla jarní brigáda. Prováděly se především nové nátěry zahradního nábytku, úprava terénu, úklid náčiní, ale například i zpracování dřeva na táborák. I přes nepříznivé počasí panovala velmi veselá atmosféra a práce šla všem pěkně od ruky. Zúčastněným rodičům ještě jednou děkujeme za velkou pomoc!

*Kolektiv MŠ Štolcova 21*

## Putování s Ohnivousem za lesními skřítky

Předposlední květnový týden předškoláci z naší školy vyrazili na školu v přírodě v překrásném okolí Blanska. Za slunečného (vymodleného) počasí jsme se toulali lesem, hráli na hřišti a plnili úkoly od skřítky Ohnivouse. Každé ráno děti hledaly dopis, ve kterém jim skřítek sděloval misi pro nadcházející den. Hledání barevných kostek v lese se stalo prvním úkolem, podle kterých se děti rozdělily do skupin na Červené, Modré, Zelené a Žluté. Každý tým si vyzkoušel vymyslet stopovanou s úkoly, najít kousky skřítky a poskládat dohromady, vysvobodit svého kapitána, vyřešit rébusy a vydat se na stezku odvahy. Poslední den nám Ohnivous ukryl poklad, který jsme podle indicií našli.

Doufáme, že si to děti užily stejně jako my a děkujeme, že nám rodiče věřili a svěřili nám je do péče.

*Pedagogové z Elišky*

## V naší mateřince nevíme, co je nuda



Že se v naší školce děti nenudí, o tom svědčí řada akcí, které u nás proběhly v květnu a červnu. Po vydařených besídkách ke Dni matek si děti zaspotovaly na školní zahradě, při malé školkové olympiádě, kde

si poměřily síly ve třech disciplínách – v běhu, v hodu do dálky a ve skoku do dálky. Nejúspěšnější sportovci jsou nominováni na reprezentaci naší MŠ na červnové Olympiádě černovických mateřských škol.

Další velkou akcí byla Zahradní slavnost s pasováním školáků a zábavným programem Sandry Riedlové. Na bohatě vyzdobené zahradě se bavily děti i dospělí a všichni dohromady si užili hudby a tance. Nechyběla zmrzlina a vhod přišlo i občerstvení, na kterém se tentokrát podílely i některé maminky. Atmosféra byla veselá a pohodová.

Předposlední květnový den jsme jeli na školní výlet do Sonnentoru v Čejkovicích, kde se vyrábějí bylinkové čaje. Pro děti si zdejší pracovnice připravily malou divadelní pohádku, prohlédli jsme si celý areál Sonnentoru, viděli jsme zpracování bylin. Voňavý výlet jsme zakončili porcí vynikající zmrzliny a kromě nových zkušeností si děti z namíchaných bylinek odvezly domů sáčky zdravého přírodního čaje.

1. června byla na MDD připravena Pohádková zahrada. Paní učitelky, v převlecích za pohádkové postavy, děti ráno přivítaly a po svačince jim na zahradě nabídly několik stanovišť s úkoly, jako například hod kamínkem do tůňky, skákání v pytli, či s dřevěným koníkem, nebo kutání drahých kamenů. Za splněnou aktivitu dostaly razítko a za plný počet razítek byla sladká odměna – zmrzlina do kornoutku. Poté následovala diskotéka a obdrženi malého dárečku, který si děti odnesly domů.

Další zajímavou činností ve školce je chov motýlků, který rádi každoročně v tomto období opakujeme. Děti mají možnost pozorovat vývoj motýla od fáze housenky až po vylíhnutí. Letos jsme porušili tradici v počtu zakoupených housenek, vždy jich bylo jen 5, ale tentokrát jich máme 33. Přikoupili jsme dvě sítky na pozorování, takže v každé třídě je umístěna jedna a děti je mají stále na očích. Ještě pár dní budou motýlci zakukleni a po jejich vylíhnutí se o ně 1–2 dny postaráme a nakonec je s velkou slávou vypustíme do přírody.

Zkrátka, ať je léto, nebo zima, v naší školce je vždy prima.





## Piknik i výlet zpestří motýlí hry

Zapomeňte na dlouhé chvíle! Den u vody nebo zahradní grilovačku ožíví netradiční motýlí honička, na výletě si můžete zasoutěžit, kdo najde nejkrásnějšího otakárka. A ve městě? Tam najdete třeba modrásky. Skvělým společníkem při hraní i objevování je ilustrované Motýlí kvarteto z dílny Lipky s tipy na nejruznější motýlí hry. Přihodte ho do batohu a ponořte se do světa barev, křehkosti a tajemství.

Jak na netradiční motýlí honičku? Každý si vylosuje kartičku s motýlem, kterým se stane, jeden bude kukačka – predátor. Když se kukačka k roz dováděným motýlům (hráčům) přiblíží, ti musí provést obranu typickou pro svůj druh – jen si zkuste imitovat chlupatost housenky přástevníka nebo výstražný osten lišaje, zažijete kupu legrace.

Chystáte se na výlet? Zasoutězte si s dětmi o to, kdo objeví nejkrásnějšího otakárka. Právě tyto žlutavé krasavce potkáme až do září nejčastěji na vyvýšených místech v krajině, odkud stráží své teritorium. S trochou nadsázky jde o motýlího tchoře – housenky otakárků k obraně před predátory využívají osmeterium, barevnou „vidličku“ za hlavou, z níž v případě ohrožení vylučují páchnoucí látku.

A co když to máte do přírody daleko? Modráška jehlicového potkáte i ve městě. Pozor, modří jsou jen samečci – samička má křídla hnědá s oranžovými skvrnkami. Poletují prakticky všude, kde není les. Mezi stromy si naopak lebedí perleťovec stříbropásek,



typický „prázdninový“ motýl, kterého můžeme spatřit na okraji lesů, na lesních loukách a světlinách, podél lesních cest a v nivách řek a potoků. Sedává často na vysokých rostlinách – třeba pcháčích nebo bodlácích.

Chcete-li vaše letní dobrodružství strávit přímo s Lipkou, přehled aktuálních volných míst na táborech a kurzech najdete na webu [www.lipka.cz/tabory](http://www.lipka.cz/tabory).  
Zuzana Slámová, Lipka

## Od srpna má Brno největší sběrný dvůr na Moravě. Je pro veřejnost, firmy i podnikatele



Během první poloviny tohoto roku vyrostl v Líšni na Jedovnické 4 nový velkokapacitní sběrný dvůr, který se rázem řadí k největším a nejlépe vybaveným v rámci republiky. Otevírá 1. srpna, a kromě občanů mohou odpad do něho ukládat také firmy a živnostníci. K dispozici jim bude manipulační technika i proškolená obsluha připravená pomoci s vyřízením zákonných dokumentů či s potvrzením o převzetí odpadů.

„Provozujeme největší sběrný dvůr na Moravě a možná i v České republice. Firmám a živnostníkům z brněnské metropolitní oblasti v něm nabízíme opravdu nadstandardní služby v odpadovém hospodářství,“ říká Pavel Urubek, předseda představenstva SAKO Brno. Velikost i vybavenost sběrného dvora dovolí flexibilně v čase nakládat s velkou řadou druhů odpadu. Kdokoliv tak bude

moci předat k zneškodnění nebo využití jakýkoliv druh odpadu včetně pneumatik, stavební sutě, či nebezpečných odpadů. Pro občany jsou služby sběrného střediska odpadů zdarma, (zpoplatněn je pouze stavební odpad), podnikatelé ukládají odpad za úplat, přičemž příznivou cenovou politikou zabezpečí velikost otevřeného sběrného střediska v kombinaci s logisticky výhodně umístěnou polohou. Speciální webové stránky sběrného dvora ([www.sbernydvurbrno.cz](http://www.sbernydvurbrno.cz)) umožní uzavřít objednávku elektronicky.

Sběrný dvůr na Jedovnické 4 má vyhrazenou část určenou pro občany města Brna, nahrazující sběrné středisko na Líšeňské. Spohodlnou dojezdovou vzdáleností sběrný dvůr poslouží městským částem jako například Vinohrady, Líšeň, Židenice, Maloměřice a Obrňany, Černovice nebo Slatina, ovšem vkládat odpad do něho mohou všichni ostatní občané a firmy z celého Brna. Sběrný dvůr Jedovnická je totiž zhruba čtyřikrát větší než dosud největší na ulici Sochorova. Dostatek místa na ploše skoro 6 500 metrů čtverečních umožní i příjezd velkými nákladními vozidly. Uživatelsky komfortní je otevírací doba. Sběrný dvůr otevírá každý den, včetně sobot a nedělí. V pracovní dny od 7 do 18 hodin a o víkendu od 9 do 17 hodin.

Výborná poloha moderního sběrného dvora mezi automatickou třídící linkou a areálem zařízení na energetické využívání odpadu garantuje maximálně ekologické nakládání s odpady, úsporu dopravních nákladů a dává brněnskému sběrnému dvoru pro firmy a veřejnost veliký smysl. Městská společnost SAKO Brno má s provozem sběrných dvorů bohaté zkušenosti. Vždyť na území města provozuje už více než čtvrt století na 35 sběrných středisek odpadů. Disponuje proto znalostmi i potřebným záemím – a to jak technickým, tak personálním – pro zajištění široké palety služeb, nabízeným občanům i firmám na Sběrném dvoře Jedovnická 4.

100% česká rodinná firma	profesionální zákaznický servis	více jak 20.000 položek skladem	doprava zboží vlastním rozvozem	certifikovaná firma dle ISO 2001:2015	velkoobchod maloobchod
-----------------------------	------------------------------------	------------------------------------	------------------------------------	--	---------------------------

**OKENTĚS**  
obchod pro řemeslníky

- » těsnění a těsnicí prvky
- » materiály pro montáž oken
- » stavební chemie
- » lepidla a tmely
- » barvy, laky a příslušenství
- » stavební a truhlářské kování
- » spojovací a kotevní materiály
- » obalové materiály
- » ochranné pracovní oděvy
- » požární materiály

777 777 999    www.okentes.cz    Valašské Meziříčí, Praha, Brno a Ostrava

**VRTANÉ A KOPANÉ STUDNY NA KLÍČ**

TEPELNÁ ČERPADLA  
ZAVLAŽOVÁNÍ    KLIMATIZACE  
TOPENÁŘSTVÍ    VODOINSTALATÉRSTVÍ

Tel.: 607 042 350, www.poratencz

**SAMOOSLUŽNÁ PRÁDELNA**

**Speed Queen**  
tel. 604 595 559

Otevřeno 7 dní v týdnu

- > Vyperete a vysušíte do 1 hodiny!
- > K dispozici velkoobjemové pračky a sušičky.
- > Prací gel a aviváž v ceně praní.
- > Parkování zdarma, příjemné prostředí.

Jihomoravské nám. 1, Brno-Slatina (vedle Alberta, trolejbus č. 33, 5 min. od D1)    Purkyňova 35g, Brno-Královo Pole (zastávka Skácelova, tram i bus)

www.brno-pradelna.cz    www.LaundryBrno.cz

**PODLAHÁŘSTVÍ**  
Slezák ■ 724 738 924

Kompletní podlahářské práce včetně materiálu

**RENOVACE PARKET**  
broušení, tmelení, lak  
395 Kč/m<sup>2</sup>

www.podlahyslezak.cz

FRONTON - PLUS    Křenová 52 Brno

**REKONSTRUKCE**  
BYTOVÝCH JADER  
A KOUPELEN  
NA KLÍČ

Tel.: 604 213 611, e-mail: info@fronton.cz

**chladservis**  
Odborník na DOMÁCI SPOTŘEBIČE

- PRODEJNA SPOTŘEBIČŮ
- NÁHRADNÍ DÍLY
- SERVIS

Křenová 19, Brno; tel.: 543 235 156

Electrolux AEG

www.chladservis.cz

**TE TEPLÁRNY BRNO**

**Energie bez starosti**

Užívejte si výhod stabilní městské společnosti, která vyrábí a nakupuje energii ve velkém. Díky tomu máte možnost odebírat jak elektřinu, tak plyn za zajímavé ceny.

**Vyřídíte vše z tepla domova**

Klientské centrum:  
Cimburkova 2, vedle NC Královo Pole  
Úterý 8:00 - 12:00, 13:00 - 17:00

Pro nabídku se můžete obrátit také na:  
energie@teplarny.cz

www.teplarny.cz

**PRODEJ VAJEC Z AUTOMATU**

Brno-Slatina  
Černovičky 1097/36A

Drůbežárna Kosičky nabízí čerstvá vajíčka napřímo od výrobce bezkontaktní cestou z automatu na vajíčka.

www.vejcekosicky.cz  
Tel.: 736 184 973

Platba platební kartou: VISA, VISA Electron, Maestro, MasterCard

**VEJCE Z ČESKÉHO ZEMĚDĚLSTVÍ**

Mapa zde

- L6 krabička podestýlka - 36,- Kč
- XL6 podestýlka - 39,- Kč
- M10 podestýlka - 59,- Kč
- M10 podestýlková cereální - 63,- Kč
- M10 volný výběh - 89,- Kč
- Křepelčí vejce 18 ks - 84,- Kč
- L10 krabička - 54,- Kč



## I děti mohou rozhodovat

Již třetím školním rokem se velká část základních škol v Brně zapojuje do celoměstského projektu Participativní rozpočet do škol, který umožňuje dětem rozhodnout o vylepšení školy. Každá ze zapojených škol obdržela 35 tisíc korun na nápady žáků, které poskytlo město Brno. Společně se školním koordinátorem a vyučujícími děti navrhly projekty, kterými si chtějí zpříjemnit svoji školu. Svoje nápady obhajovaly před spolužáky, snažily se ostatní nadchnout právě pro svůj nápad a zvítězit.

V městské části Brno-Černovice se letos zúčastnily ZŠ Kneslova a Řehořova. A které nápady zde nakonec vyhrály? Děti si přály relační zónu s pohovkou, tabuli do altánu pro venkovní výuku nebo čidla na toalety šetřící energii. Základní škola Kneslova vyslyšela i další přání dětí z Participativního rozpočtu do škol a pořídila z vlastních zdrojů velké venkovní hodiny na zahradu.

Školy oceňují i to, že Participativní rozpočet do škol otvírá diskusi o oblastech školy, které by se mohly posunout k lepšímu, vedení školy má možnost podívat se na školu očima dětí a vyslechnout



## PARTICIPATIVNÍ rozpočet do škol

nout jejich názor. Děti tak vidí v praxi uplatňování principů, které jsou základy demokracie.

Loni město Brno vydalo bohatě ilustrovaný zápisník Volání Brna, který je určen pro výuku dětí na 2. stupni ZŠ. Ten je volně ke stažení na webu <https://skoly.damenavas.cz>.

Protože tato hravá forma seznámení dětí se složitým fungováním města se u škol setkala s velmi pozitivní reakcí, rozhodl se Odbor participace Magistrátu připravit i druhý díl, který se bude soustředit na žáky 1. stupně. Publikaci opět oživí komiksy a ilustrace, doplní ji také metodika pro pedagogy.

Děkujeme školám za zapojení do projektu a přejeme, aby si všichni užili blížící se prázdniny a těšili se na další zajímavý ročník Participativního rozpočtu do škol.

## I na mapách Google najdete nově informace o aktuálním provozu

Až do nedávna bylo možné oficiální informace o poloze vozidel IDS JMK, který zahrnuje linky MHD v Brně provozované DPMB, vlaky i regionální autobusy najít jen v oficiálních aplikacích IRIS, POSEIDON nebo DPMBInfo. Pouze tyto aplikace také zobrazovaly aktuální zpoždění vlaků, autobusů či tramvají. Nyní však dochází k zásadní změně. Informace o zpoždění vozidel zahrnuje nově i vyhledávač spojení a mapy Google.

KORDIS po poměrně náročných jednáních se společností Google doplnil své systémy o potřebné exporty, otestoval a od počátku května do plného provozu nasadil službu GTFS real. Ta předává data i do celosvětově známých mapových, dopravních a navigačních systémů provozovaných pod obchodním názvem Google.

Aplikace Google tak nyní při vyhledání spojení pracuje s aktuálním zpožděním. Tuto informaci zobrazí uživateli a v závislosti na ní i upraví vyhledané spojení. Navíc zobrazí i aktuální polohu vozidla. Zpracovávají jsou všechny linky provozované

pod hlavičkou IDS JMK, tedy linky městské dopravy v Brně provozované DPMB, vlaky i regionální autobusy.

Zajímavostí je i to, že v aplikaci se v případě mimořádnosti na trase zobrazují i aktuální textové informace od dispečerů KORDIS a dispečerů DPMB.

„Systémy předávání informací o mimořádných událostech obou společností jsou propojené. Cestující tak dostanou konkrétní informace, kde se spoj nachází, co se na trase jejich spoje děje a mohou se tak dané mimořádnosti přizpůsobit, což považuji za další benefit,“ popsal Miloš Havránek, generální ředitel DPMB.



Příklady zobrazení informací o aktuální poloze a zpoždění spojů v mobilních aplikacích Google. Aktuální poloha se zobrazí na mapě jako symbol vozidla.



## Řádková inzerce

■ **MALBY 21 Kč/m<sup>2</sup>**, nátěry dveří 450 Kč/kus, radiátorů, oken, střeš, plotů aj. **TAPETOVÁNÍ, ZEDNICKÉ PRÁCE, ELEKTRINA, PODLAHY, SÁDROKARTONY – živnostníci pro ČERNOVICE** a okolí. Platba hotově = **SLEVA – 250 Kč.**, tel.: **606 469 316**, [www.maliribrno-hezky.cz](http://www.maliribrno-hezky.cz)

■ **ŽALUZIE – PLISÉ – ROLETY – SÍTĚ.** Vnitřní hliníkové žaluzie, rolety DEN a NOC, vertikální žaluzie, zastínění lodžie, sítě proti hmyzu. Akční sleva 20 %. Tel.: 605 374 881, [www.domove.cz](http://www.domove.cz). Objednatel DOMOVE s. r. o., Nové sady 988/2, Staré Brno, 602 00 Brno. IČO: 05580838, DIČ: CZ 05580838. Darko Bojič. Telefon: 605 374 881, e-mail: [bojic@domove.cz](mailto:bojic@domove.cz)

■ **ČIŠTĚNÍ KOBERCŮ**, čalouněného nábytku a matrací, **ÚKLID DOMÁCNOSTI, MYTÍ OKEN** (včetně případného sundání a pověšení záclon i závěsů), **ŽEHLENÍ** a jiné drobné práce v domácnosti,... to vše vám nabízí rodinná firma **A-Z HOSPODYNĚ**. Zavolejte nám na **792 466 199** – na všem se domluvíme.

■ Muže a ženy i s OZP na **OSTRAHU OBJEKTU, RECEPCE** a **DOZOR V MUZEU**. Telefon: 602 595 682, e-mailová adresa: [pph.kolarik@seznam.cz](mailto:pph.kolarik@seznam.cz)

# ČERNOVIC KÉ STŘÍPKY

**6. 5. 2023** Reklamní upoutávka lákala na májový jarmark s poutí v parku na Řehořově ulici. Pouť se nějak vytratila a nabízený sortiment zboží byl tradiční. Nejvíce zaujal prodejní stan s nápisem Městská část Brno-Židenice.

**8. 5. 2023** Představitelé městské části položili při příležitosti výročí ukončení druhé světové války k pomníku obětem válek a násilí kytici v parku na Wainerově náměstí.

**9. 5. 2023** V tradiční pondělní dopravní špičce komplikovaly provoz tři havárie kanalizace na Charbulově ulici. Vzhledem k nemožnosti odbočit na opravovaný most Černovická – Otakara Ševčíka, odbočovala vozidla z Hladíkovy ulice do ulice Tržní, což způsobovalo další kolony ve směru od města. ■ V této koloně došlo k dopravní nehodě dvou vozidel na mostě přes Svitavu. ■ K další dopravní nehodě došlo kolem 17 hodiny na rohu Štolcovy a Jiráňkovy ulice, kde byl při srážce vážněji zraněn motocyklista.

**10. 5. 2023** Kolony popojíždějících vozidel se ráno opět opakovaly na Charbulově ulici.

**11. 5. 2023** Zemřela etnografka Věra Kovářů.

**13. 5. 2023** Kristína Frejová, dcera herce Ladislava Freje publikovala vzpomínkovou knihu s názvem Po tměchuť, jejíž jedna kapitola je věnována jejímu otci.

**12. 5. 2023** Vyšlo 3. číslo Černovin. ■ Periodikum představilo kapelu Vehiba, jejíž domovskou základnou je občerstvení U Trola.

**16. 5. 2023** V ranních hodinách došlo na Olomoucké ulici ke střetu dvou vozidel. ■ Zájemci si mohli vyslechnout v Resocializačním centru PN přednášku Cestovatelského večera s tematikou Japonska. ■ Město vyměnilo několik pozemků na Olomoucké ulici za pozemky soukromého majitele ve Starém Lískovci.

**17. 5. 2023** Úřad městské části zahájil výzkum spokojenosti místních obyvatel.

**19. 5. 2023** V okolí ulic Zvěřinova, Hladíkova a Ferrerova dochází opět k neobjasněným domovním krádežím.

**20. 5. 2023** Na nádvoří restaurace Slunečnice se uskutečnil Festival vína a dobrého jídla s víny z Hustopečska. Při ochutnávkách hrála cimbálovka Jožky Šmukaře. ■ Na vzešlých bramborách se objevila mandelinka.

**22. 5. 2023** V pobočce Knihovny Jiřího Mahena na Charbulově ulici zájemci v podvečer mohli vyslechnout přednášku Jiřího Hobzy z Nové Akropole na téma Filosof Masaryk. ■ Se zpožděním začaly zrát rané odrůdy jahod. ■ První letní den s teplotou 26°C. ■ Policie uvolnila video, jež zachytilo vozidlo řízené agresivním řidičem jedoucím po ulici Ostravské ve směru do města.

**23. 5. 2023** Odpoledne dvě silné bouřky, v první z nich padaly krátce kroupy.

**28. 5. 2023** Na hřišti SŠ Charbulova se uskutečnil za spoluúčasti několika složek Dětský den. Propagační materiál sice zval na cirkus, ale program děti a doprovázející dospělí zaujal. K úspěchu přispělo pěkné a klidné počasí. Odcházející děti si pochvalovaly náplň nedělního odpoledne.

**29. 5. 2023** 35 let od úmrtí herce Vladimíra Menšíka, jehož mládí je spojeno s historií Sokola Brno IV a Souborem písní a tanců. ■ Probíhá oprava spodní, sudé strany spodní části Olomoucké ulice.

**30. 5. 2023** V divadelním sále PN pro pacienty proběhl Majáles v rytmu valčíků. ■ Ráno docházelo k vytváření dopravních kolon při příjezdu do Brna na ulici Olomoucké a Ostravské.

**1. 6. 2023** Brněnský Metropolitan přinesl dvě zprávy o Černovicích: První, že zde žije 17 % seniorů, druhá, že na Tuřanské plošině žije kriticky ohrožený chocholouš obecný. ■ Před prodejnu Albert na Cornovově ulici vykvetly nově vysazené vistárie. ■ V horní části ulice Húskovy vykvetl jasmín. ■ V parku na Řehořově ulici byl spouštěn malý umělý potůček.

**2. 6. 2023** Děti zaměstnanců PN si odpoledne užívaly v nemocničním parku Dětský den. ■ V Černovicích se uskutečnila akce Noc kostelů a to na Faměrově náměstí v místě někdejšího kostela a v PN byla otevřena kaple Svatého kříže.

**3. 6. 2023** Umělý potůček v parku na Řehořově ulici ocenili jako nové místo pro své hry především chlapi.

**7. 6. 2023** 70. výročí narození herečky Libuše Šafránkové. V mládí navštěvovala LŠU na Charbulově ulici.

**8. 6. 2023** Před polednem se několik set věřících shromáždilo na bohoslužbě v Kapli sv. růžence na Faměrově náměstí při příležitosti Božího těla. Po skončení se věřící pomodlili u venkovního kříže a průvod s hudbou a družičkami s kvítky odešel na konec ulice Mírové, kde bohoslužba pokračovala. Mnozí účastníci Božího těla byli v krojích, mezi nimi bylo vidět i Rakušany. ■ Množství zaparkovaných aut zde komplikovalo průjezd vozidel.



*Adéla Šimková se koncem března vydala do Kladna na dvou denní prestižní soutěž PEKAŘ ROKU 2023 – kategorie JUNIOR, předvedla zde své dovednosti a zpět do Brna už jela s titulem. Vítězství v silné konkurenci na národní soutěži pořádané Svazem pekařů a cukrářů v ČR má v oboru značný zvuk, o to je cennější. Účastníci na místě v limitu připravovali vánočky, malé i velké koláče s náplní, chléb a běžné i vícezrné pečivo. Se všemi úkoly se mladá reprezentantka SŠ Charbulova dokázala popasovat opravdu na výbornou, a během vyhlášení výsledků tak mohla převzít vytouženou trofej. Naše gratulace a poděkování patří nejen jí, ale také paní učitelce odborného výcviku Haně Bartoňkové.*

Redakční rada si vyhrazuje právo vybrané příspěvky podle potřeby zkrátit a stylisticky upravit, za věcnou správnost odpovídá autor. Vydavatel není zodpovědný za obsah, kvalitu a pravdivost inzerátů a reklam a za případné jimi způsobené škody. Nevyžádané příspěvky se nevracejí a nejsou archivovány. Autorem článků bez podpisu je redakční rada Černovin.



**Černoviny**

Periodický tisk územního samosprávného celku. Zpravodaj MČ Brno-Černovice, Bolzanova 763/1, 618 00 Brno, IČ 44992785. • Náklad 4 000 výtisků • Určeno k bezplatné distribuci • Komise tisková a informační: předseda – Mgr. Jakub Ostrý, místopředseda – Mgr. Miroslav Kubík, členové – Bc. Jakub Pekařík / Lenka Sommeritzová / Zdeněk Strava • editorka – Mgr. Eliška Windová, e-mail: cernoviny@cernovice.brno.cz, Bolzanova 1, 618 00 Brno, tel.: 548 129 823 • Autoři fotografií v tomto čísle: archiv autorů, pokud není uvedeno jinak • Sazba, tisk a jazyková korektura: SAMAB PRESS GROUP, a. s., Cytřílská 14, 602 00 Brno, tel./fax: 543 210 364, e-mail: tiskarna@samab.cz, www.samab.cz • Plošná inzercie: Tomáš Pšota, e-mail: inzercie@zpravodajbrno.cz, tel.: 774 458 060 MK ČR E 14643 • Uzávěrka příštího čísla Černovin 5/2023: 10. 8. 2023.